

湘股2012中报盘点之五

“捞捞外快”何时了,中报知多少



常言道：“马无夜草不肥，人无外快不富。”
 不过，并不是所有的公司都有“捞外快”的本钱和头脑。君不见，有的公司是“外快”的既得利益者，如鱼得水；有的却陷入亏损，尴尬得无可奈何。
 到底在70多只湘股里，在过去的半年中，谁最不务正业、谁又在在不务正业中数钱数到手抽筋，谁却只能默叹一声“早知如此，何必当初”？我们从其财务报表里的“非经常性损益金额”，可知一二。

■见习记者 黄利飞 肖志芳 实习生 付勇

■漫画/王珏

名词解释

非经常性损益

指公司发生的与经营业务无直接关系，以及虽与经营业务相关，但由于其性质、金额或发生频率，影响了真实、公允地反映公司正常盈利能力的各项收入、支出。

最会捞外快

*ST嘉瑞, 债务重组收益2459万

数据呈现: 据中报显示,*ST嘉瑞的非经常性损益总收入约为2753.6万元,而债务重组收益占了“大头”,为2459.8万元。基本每股收益约0.24元,扣除非经常性的每股收益约为0.01元,两者相差近0.23元。成了湘股中不折不扣最会捞外快的上市公司。

点评: 作为一次性或偶发性损益,非经常性损益也成为左右上市公司利润的重要因素,甚至成为某些上

市公司扭亏、减亏的“法宝”,尤其是ST股成了“捞外快”典型。

翻看*ST嘉瑞的半年报,这家公司获得高额非经常性损益的原因是由于公司破产重整取得了实质性进展,产生了2459.8万元的债务重组收益。

纵观70多支湘股,非经常性损益金额为负值的,只有六家,中联重科、方正证券、湖南海利、ST天润、ST天一和嘉凯城。其中中联重科亏损最多,但靠强劲的主业填补了亏损。

最雅的外快

电广传媒,卖起了字画

数据呈现: 电广传媒今年上半年的“外快收入”总额是348.3万元,其中政府补助63.2万元,债务重组收入292.7万,最高的是与交易性金融资产有关的收入,高达294万元。

点评: “电视湘军”的名号响彻大江南北。收视率高,带来的将会是

高额的广告收入,这是理所当然、水道渠成,不过电广传媒似乎并不满足于,创业投资收益和政府的补贴才是它利润的重要来源。坊间传言它的字画等艺术品收入,那也是“相当的高”。无怪乎伴随着电视湘军的纵横,湖南的艺术气质也越发的浓厚了。

最无奈的外快

物产中拓,卖资产获得3062万元

数据呈现: 最近更名为物产中拓的南方建材,上半年获得非经常性损益总收入1721.2万元,其中非流动资产处置损益3062.7万元,主要系处置南方明珠国际大酒店部分资产所得。

点评: 南方明珠国际大酒店转让一事终已尘埃落定,曾经的酒店“头魁”花落邮储银行,可能要成为办公大楼了,这本是一笔非常可观的收入,同时酒店员工是要安抚的,此项支出费用达1348.5万元。

最会钱滚钱

九芝堂,理财收益上千万

数据呈现: 上半年九芝堂非经常性损益总收入1437万元,与交易性金融资产有关的收入高达1095万元。

点评: 九芝堂实现理财收益超千万,成为一等一的滚钱高手,尤其在近年来经济不景气、股市跌入低谷,能在这即将干涸的资本蓝海里“捞鱼”确实

不易,可谓是高明远见,颇具资本慧眼。

不过,并不是每个公司都有这么好的身手和运气,株冶集团就是一个悲剧的例子,主营业务的大幅亏损,已使公司伤痕累累,想通过期末套期保值赚点小外快,结果损失千万元之多,可谓是“屋漏偏逢连夜雨”,事事不顺。

最轻松的外快

湖南投资收到违约金1408万

数据呈现: 湖南投资2012年中报显示,报告期内公司处置固定资产亏损72万元,但违约金收入约1408.6万元。

点评: 常言道:“金桥银路铜建筑”,可见控制着绕城高速公路等收费经营权的湖南投资,是想当然的“穿金戴银”的主儿。本来这就惹得他人“羡慕嫉妒恨”了,它偏偏还要收到

1000多万的违约金,不费任何人力物力财力,直接计入净利润,真是“天下掉馅饼的好事儿”。

不过来自北京摩达斯投资支付给控股孙公司的这笔违约金,貌似并没有改变母公司利润下滑境况,看来所管辖路段大致平行方向或方向相同的公路对交通流量分流的风险,还真有点势不可挡的架势。

最“小灶”的外快

三一重工,政府补贴近4亿元

数据呈现: 三一重工半年报显示,获净利润约516亿元,扣除非经常性损益的净利润为483.3亿元,公司的非经常性损益总收入约为32704.6万元,而政府补助约有39325.6万元。金融投资收益约为1587.6万元。

点评: 在资本市场里,除了凭借自己的实力外,政府这座靠山让许多企业成了“不死鸟”,政府补贴在上市公司财报中一直占有一定的比重。

显然,政府补助也成了三一重工非经常性损益贡献的主力军,使

得其在湘股中获政府补助最多,成了靠山最硬的上市公司。政府补助总额从2010年的9500万元大幅升至2011年9.37亿元,再到今年上半年的近4亿,三一重工可谓是一直备受政府垂怜。在此次中报中,三一重工并未详细描述政府补助的明细,也没有告知投资者壁山政府大手笔补助的原因为何。

其实,政府对上市公司都有所关照,几乎所有的上市公司都获得了政府补助,只是或多或少的问题。三一重工作为一家民营企业,能得到政府如此眷顾,也算是魅力十足。